

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 július 19, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
179. szám

Ma 5 órakor
FRANCO ellen
tüntetünk a
Diákházban!

Nemzetiségi érdekeink

a népi demokrata erők győzelme

— hirdette Kacsó Sándor a Magyar Népi Szövetség elnökeinek és titkárainak értekezletén
Kurkó Gyárfás országos elnök betegágyából is szervezetünk megtisztítását és megerősítését sürgette

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség megyei elnökeinek kétnapos értekezlete esütörtökön reggel 9 órakor kezdődött meg a kolozsvári központi székházban. Az értekezleten Kívágó Mihály (Arad), Imreh Gábor (Beszterce-naszód), Szűcs József (Bihar), Veress Béla (Brassó), Gáll Ferenc (Csik), Orbán Károly (Fogarás), László Ferenc (Háromszék), Duboszkó Pál (Hunyad), Demeter Károly (Kisküllő), Nagy Miklós (Kolozs), Oláh Benjámin (Krássó), Bernáth Ernő (Marosorda), Karády György (Máramaros), Török Aladár (Nagyküküllő), Kése Attila (Szolnok-Doboka), Kós Zoltán (Szatmár), Thury Bálint (Székely), Csikós István (Temestorontál), Csiki János (Torda-aranyos) és Deák István (Udvarhely vármegye) elnökei jelent meg. Szilágy megyét Lozán Sándor képviselte. A megyei elnökök közül csaknem minden megye titkára is részt vesz az értekezleten.

A nagyjelentőségű értekezletet Kacsó Sándor országos elnök üdvözölte a megyei elnököket és titkárokat. A szereteti hangján emlékezett meg arról és jelentette be az értekezletnek, hogy Kurkó Gyárfás országos elnök beteg fekszik a kolozsvári református kórházban, régi gyomorfekélye kiújult, hosszabb kezelésre van szüksége és ezért nem tudja megtartani politikai tájékoztatóját. Javasolta, hogy egy küldöttség keresse fel az országos elnököt és fejezze ki ragaszkodását és bizalmát iránta, amit az értekezlet résztvevői nagy lelkesedéssel elfogadtak. Ugy döntöttek, hogy a délelőtti folyamán Kurkó Gyárfás szülő vármegyének, Csiknak a lakóhelyének Brassó megyének elnöke, továbbá a politikai titkárság egy tagja keressék fel a beteg fekvő Kurkó Gyárfást. Rácz György földműves-szervező kérte az értekezletet, hogy önként csatlakozhassék a küldöttséghez.

Kurkó Gyárfás helyett Kacsó Sándor tartotta meg ezután hatalmas és mélyenszántó politikai tájékoztatóját és beszámolóját a kül-és belpolitikai helyzetről és azokról a kérdésekről, melyek a Magyar Népi Szövetség kebelében a végrehajtóbizottság határozata nyomán keletkeztek.

— Ha valaha szükség volt arra — mondotta Kacsó Sándor —, hogy a Magyar Népi Szövetség a romániai magyar dolgozók demokratikus szervezete tisztán és eggyenesen lássa az utat, amelyen haladnia kell, úgy erre ma van különösen szükség. Az egész világon feszültség tapasztalható s így természetesen Romániában is. A Magyar Népi Szövetségben és fel kell tehát az embereket világoztatni, hogy helyesen tudjanak tájékozódni a mai politikai és gazdasági események közepette.

A szónok ezután rámutatott arra, hogy a világháború befejezése után ezen a területen, de egész Európában is egy hirtelen kavargó demokrácia alakult ki, amelyben szűr nélkül mindenki helyet talált, aki a Vörös Hadsereg előretörése nyomán a fasiszta elnyomás alól felszabadultnak érezte magát. A harcok és következetes, őszintén demokrata erők mellett ekkor kapcsolódtak bizonyos uti-

társak, akik ma nem jönnek tovább. Kacsó Sándor rámutatott arra, hogy ennek a kavargó állapotnak vége kell szakadjon az egész világon s itt nálunk is. De amikor az erre irányuló küzdelem megindul mindenütt, ahol a haladó elemek, amelyek valóban a nép szabadságát és korszerű uralmát akarják megvalósítani, egy szép napon

szükségképpen szembetalálják magukat a kavargó állapotban melléjük szegődött utitársakkal. Ez történi nálunk Romániában is. — Amikor ma Romániában — mondotta az előadó — a törvényhozásaj és elsősorban a gazdasági törvényekkel kezdjük megvetni a következetes demokrácia szilárd alapját, a mellénk szegődött uti-

társak egyszerre megtorpannak, sőt szembe is fordulnak az építő demokrata erőkkel. Ők a nagytöke szabad gazdálkodási lehetőségeit féltik a népi uralom kiteljesedésétől. Ezek az elemek azok, akik háboruban bizakodnak s a demokráciát liberálisan félreértelmező amerikai nagytökeekben bizakodnak.

— Világos az utjuk — állapította meg Kacsó Sándor. — Mindenütt a Kommunista Párttal szállnak szembe először, mert tudják azt, hogy a Kommunista Párt az az élgárda, amely lendületet ad a demokrácia továbbfejlődésének. Éppen ezért szeretnék kiszorítani a kommunistákat kormányokból és ezért követelnek új választásokat, hogy a parlamentből is kizárhassák őket. Lényegében tehát azok az erők, amelyek a Kommunista Pártot támadják, nem akarnak egyebet, mint vissz-

szorítani a világot nálunk is oda, ahol 1944-ben volt a felszabadulásakor és vissza akarják csinálni mindazt a fejlődést, ami azóta bekövetkezett. Pedig mindannyian tudjuk és ismerjük a történelem tanítását: visszafelé ut nincs.

A szónok ismertette itt a nemzetközi reakciónak azokat a mesterkedéseit, amelyek Európa peremét ilyen célokkal már ki is kezdte. Rámutatott a nemzetközi reakciónak a franciaországi, olaszországi, görögországi és finnországi törekvéseire és arra, hogy amit ott megpróbáltak, más országokba is igyekeztek becsempészni. Ilyen természetű átszűrődés történt többek között Magyarországra is, ahonnan meg Romániába szűrődtek át, ahol a legutóbbi hónapokban jerszerű aknamunka folyt, pontosan ugyanolyan célokkal, mint amilyenről Magyarországon rántották le a leplet. Magyarországon kemény ökölrel sujtottak le ezekre a törekvésekre s talán ezért itt is visszahúzódtak, bár nem szűntek meg.

Foglalkozott ezután azzal, hogy ezek az erők ugyan visszahúzódtak, de még mindenütt jelen vannak s igyekeznek a demokrata pártokban is ellentéteket szítani, leválasztani jobboldali csoportokat, akiket alkalmas időben a baloldali csoportokkal állíthatnának szembe.

— Az utóbbi időben mi is ott tartottunk — emelte fel hangját Kacsó Sándor —, hogy magunk sem voltunk elég biztosak, vajjon a Magyar Népi Szövetség s főleg annak egyes szervezetei az adott pillanatban, hogy viselkednek. Ott maradtunk-e szigorúan a haladó erők mellett, vagy pedig igen sok szervezetről, sőt még parlamenti csoportunknál is, nem követke-

Visszafelé ut nincs!

szükségképpen szembetalálják magukat a kavargó állapotban melléjük szegődött utitársakkal. Ez történi nálunk Romániában is. — Amikor ma Romániában — mondotta az előadó — a törvényhozásaj és elsősorban a gazdasági törvényekkel kezdjük megvetni a következetes demokrácia szilárd alapját, a mellénk szegődött uti-

A reakció felszámolásunkra törekszik

nek-e be szakadás abból a célból, hogy ma megállítsák a fejlődést holnap pedig visszafordítsák s a magyarságot ismét veszélyes utra tereljék. Már pedig tudnunk kell, hogy ennek a veszélyes utnak a végén, ha a népi demokrácia helyett a régi reakciós erők kerülnek felül, a romániai magyar nemzetiség teljes felszámolása következne be.

Itt Kacsó Sándor egy döbbenetes példát említett meg. Néhány nappal ezelőtt egy szövetkezeti gyűlésen bizonyos urak aggodalmaskodó hangon arról beszéltek, hogy vajjon nem helytelenül cselekszenek-e a magyar dolgozók, amikor szigorúan kitartanak a népi demokrata erők mellett? Ek-

Nem habozhatunk!

— Itt nem habozhatunk! — jelentette ki érces hangon a szónok a döbbenetes csendben. — Nem vitatkozhatunk, hanem eggyesesen oda kell álljunk kommunista szövetségeseink mellé, nehogy a reakció érvényesülhessen s oda kerüljünk, arra az utra, amiről az internálásból visszatért testvéreink beszéltek.

Magyar nemzetiségi szempontból kell ezt megtennünk, kell odaállanunk kommunista szövetségeseink mellé — mondotta —, mert ha élni és fejlődni akarunk, ha azt akarjuk, hogy a nemzetiségi kérdés úgy oldódjék meg, ahogy azt a népi demokrácia igéri s lépésről-lépésre meg is valósítja, akkor nem lehetünk ebben a feszültségben semlegesek. Nekünk romániai magyaroknak a romániai baloldal mellett van a helyünk, mert ha őket visszazorítanák, nemzetiségi létünket veszítjük el.

A MNSZ végrehajtóbizottságának legutóbbi ismeretes határozatára térve át, elmondotta a szónok, hogy azt nem mindenhol dolgozták fel elég alaposan. Egyes helyeken romantikus elemek akadnak, akik egyszerűen az értelmiségieket akarták háttérbe szo-

kor egy internálásból csak most szabadult magyar ember állott fel s megrázó hangon közölte a gyűlés résztvevőivel, hogy becsületese magyar embernek gondolnia sem szabad arra, hogy eltántorodjék a népi demokrácia mellől. Elmondotta, hogy internálása alatt manistákkal volt együtt hat hétig s meggyőződött arról, ő, aki azelőtt bizalmatlan volt a demokratikus erőkkel szemben, hogyha Romániában a reakciós erők kerülnek hatalomra, nem a szövetségeseiket kellene félteni, hanem mindannyiunk létét. A román reakció programja szerint ugyanis akkor az itt élő magyarságnak vagy a kiűldözés, vagy a lemészárlás lenne a sorsa

szak arra, hogy a haladó demokrácia a htkításában továbbjuttassunk. Ellenben annál alkalmasabak voltak arra, hogy adott pillanatban a magyar nemzetiség politikáját megfordíthassák és katasztrófába taszítsák.

A szónok ezután azoknak a visszás felfogásait ismertette, akik sokszor kifogásolták a MNSZ szoros kapcsolatát az osztályérdekeket küzdő munkássággal, de ugyanakkor mindent megtettek a maguk részéről, hogy a Magyar Népi Szövetség osztláyharcos legyen a jómódúak oldalán. Ezek igyekeztek a Magyar Népi Szövetség szervezeteit rábírn arra, hogy a kisejtított földbirtokok mellett álljon ki a szegény-parasztság érdekeivel szemben. Rámutatott arra, hogy a MNSZ valóban nem osztályharcos szervezet, ez azonban nem jelenti azt, hogy ugyanakkor osztályharcot üzzön a módosak mellett.

A kevesek, a módosak hibás osztálypolitikája lehetett egészen a fasisz szervezeteinkig — állapította meg — s a gyakorlatban az történt, hogy abban a faluban, ahol a szövetkezeteken, az EMGE gazdakörén és az egyházon keresztül úgy alakult meg a Magyar

Népi Szövetség vezetősége, hogy bevette a jobb gazdákat, de kihagyta a szegényparasztoakat és minstelenekeket, azokat, akiknek kivétel nélkül van: ott a szervezet osztályharcossá fejlődött a jobb módú gazdák érdekében. Abban a pillanatban viszont, ahogy ez megtörtént ezekben a szervezetekben, szabályosan el lehetett vetni a reakciós magokat, azt, hogy jönnek majd valakik, akik végigvernek rajtunk s mi lesz akkor a demokratákkal? Az ilyen szervezeteket sikerült szembéllítani a Kommunista Párttal.

MINDEN GYANUN FELÜL-ÁLLÓ VEZETŐKRE VAN SZÜKSÉGÜNK!

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban Kacsó Sándor szigorúan leszegezte, hogy a szervezetek vezetőségében elsősorban a széles népi dolgozó rétegeknek kell érvényesülniük. Ugy kell megválasztani a szervezet vezetőit, hogy semmi gyanu ne férhessen hozzájuk. Ott egymás mellett legyenek a legszélesebb tömegek képviselői, a dolgozó földművesek és munkások, a haladó értelmiségiekkel. Belkére kötötte ugyanakkor a Magyar Népi Szövetség elnökeinek, hogy semmi körülmények között sem szabad elszakadniuk a tömegektől. Megállapította azonban, hogy ennek az utja nem az esetleg helytelenül befolyásolt tömegek álláspontjának elfogadása, ami a könnyebb, de a bomláshoz vezet, hanem népünk állandó felvilágosítása és megmagyarozása annak, hogy mi történik a világban és mit, miért kell tenni. Ez a nehezebb út. De ha okosan és türelmesen végezzük a felvilágosítást, ha állandóan a tömegben élünk, akkor nem fogunk elszakadni, a nép minket fog a maga igaz képviselőinek tekinteni.

— Az a feladatunk — fejezte be nagyhatású beszédét Kacsó Sándor —, hogy mindig a nép sorában maradjunk s a néppel együtt haladjunk a helyes úton.

KURKÓ GYÁRFÁS ÜZENETE

Kacsó Sándor beszéde után Ezünet következett, amikor az elnöki értekezlet kiküldöttei, Juhász Lajos, a politikai titkárság tagja, Gál Ferenc (Csik), Veress Béla (Brassó) megyei elnökök és Rácz György földműves-szervező látogatást tettek Kurkó Gyárfás országos elnökkel és bizalmukról és hűségükről biztosítva, jókívánságjaikat fejezték ki.

Szünet után az elnöki értekezlet kiküldöttei nevében Juhász Lajos jelentette, hogy Kurkó Gyárfás országos elnök melegt szeretettel lelkükre kötötte, hogy a legcélszerűbben kövessenek el mindent a Magyar Népi Szövetség sorainak megtisztításáért, a magyarság demokratikus szervezeteinek megerősítéséért és a népi demokrácia győzelmére jutásáért.

Délután 4 órakor Csákány Béla dr. főtitkár, Takács Lajos dr. képviselő, László József főszervező és Juhász Lajos központi végrehajtóbizottsági tag tartott előadást.

Az előadásokat lapunk következő számában ismertetjük.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Előfizetés egy hónapra 120.000 lej

Postacsekélyszám: 40.625

Román, magyar, francia, hindu, lengyel, bolgár és cseh tudós a Szovjet Tudományos Akadémián

MOSZKVA. — Megirtuk, hogy a Szovjet Tudományos Akadémia levelező tagjává választotta a nagy román tudóst, Constantin Parhon professzort, a Román Tudományos Akadémia tagját és a Román Endocrinológiai Társaság elnökét. Parhon professzor egyiké azoknak a tudósoknak, akik a belső elválasztású mirigyek fiziológiáját kiépítették.

Beszámoltunk arról is, hogy hasonló kitüntetés érte Szent-Györgyi Albert professzort, aki tudományos munkásságát a C-vitamin felfedezésével tetőzte be, ami

az ugynevezett elégtelenségi betegségek gyógyítását vitte nagy lépéssel közelebb. Munkásságáért, mint ismeretes, Nobel-díjban is részesült.

Parhon és Szent-Györgyi professzorokon kívül a Szovjet Tudományos Akadémia új levelezőinek sorába választották még a Joliot-Curie francia tudós házaspárt, C. Ramant, a híres hindu fizikust, Zdenek Nejedly-i csehszlovák társadalomkutatót és büszkeségét, Todor Pavlovot, a legnagyobb élő bolgár filozófust és Kazimierz Nitschöt, a lengyel nyelvészt.

A KALOZSVÁRI ÜGYVÉDI KAMARA vezetősége felhívja az összes ügyvédek és ügyvédekjelöltek, hogy a szerdán, július 23-án este 6 órai kezdettel tartandó rendkívüli közgyűlésen az ügyvédi kamara helyiségében jelenjenek meg. A közgyűlésen az ellátószerv és a szak-szervezet megalakításának kérdését tárgyalják meg.

A ROMÁNIAI SZÍNHÁZAK AT-SZERVEZÉSÉRŐL szóló új törvény néhány napon belül megjelenik a hivatalos lapban, szeptember 1-től kezdve pedig életbelép a művészek új szervezési és fizetési szabályzata, amelynek alapján a romániai állami színházak összes művészei — közöttük a kolozsvári Allami Magyar Színház is — szeptember 1-től kezdve az eddiginél magasabb fizetést foghatnak kapni és ezzel életszínvonaluk lényegesen javulni fog.

PISKI ÉS VAJDAHUNYAD KÖZT július 14-től kezdve új vasúti menetrend lépett életbe. A 2183. számú vonat Piskiről indul 5 óra 10 perckor, Vajdahunyadra érkezik 5 óra 45 perc-

kor. A 2184. számú vonat Vajdahunyadról indul 6 órakor és Piskire érkezik 6 óra 35 perckor. A 2185. számú vonat Piskiről indul 14 óra 50 perckor, Vajdahunyadra érkezik 15 óra 25 perckor. A 2106. számú vonat indul Vajdahunyadról 15 óra 50 perckor, Piskire érkezik 16 óra 25 perckor. A 2187. számú vonat Piskiről indul 19 óra 15 perckor, Vajdahunyadra érkezik 19 óra 50 perckor, a 2188. számú vonat Vajdahunyadról indul 20 óra 05 perckor és Piskire érkezik 20 óra 40 perckor.

A VÁRHATÓ KITUNÓ SZILVATERMÉSRE tekintettel az illetékes hatóságok megtették az előkészületeket nagyobb mennyiségű cukornak Csehszlovákiába és Svájcba való exportálására.

A CUKOR fogyasztási adóját június 24-től kezdve az ellátószervek (ekonomátok) és a cukorkagyárak részére kilonként 18.000 lejben, a fogyasztók és az olyan gyárak részére, amelyek a cukrot ipari célra használják fel, kilonként 116 ezer 100 lejben állapították meg.

Időjárásjelentés:

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint Eszakeurópában a felhőképződés megszűnt, az idő derültre változott. Nyugat- és KeletEurópában viszont a felhőátvonulások tovább tartanak, számos helyen volt eső és záporosó. A tengerszintre átszámított légnyomás csütörtökön délbén 763 milliméter volt, alig változó irányzattal. Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt északi, északkeleti szél, felhőátvonulások, a keleti részekben több helyen eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

A kolozsvári MNSz naptára:

Július 18-án, pénteken délután fél 7 órakor szervezői gyűlés a Farkas-utca 7 alatti székházban.

Július 19-én, szombaton délután 4 órától 7 óráig a nöbizottság olvasókör a Farkas-utca 7 alatti székházban.

SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZERTÁRAK. Július 18-án szolgálatban: dr. Goina (Szabadság-tér 34), Antal Sabin (Mária királyné-utca 10), Apostol (Dózsa György-utca 37), Órangyal (Malinowszki-tér 1), Salvator (I. Mihály király-utca 11), Caritas (Szechenyi-tér 20), Dr. Amírás (Danotn-utca 1), Pasteur (Babes-utca 18) és Remény (Horea-ut 50) gyógyszerterárok. Egész éjjel szolgálatban július 18-án: Apostol, Órangyal, Salvator és Antal Sabin gyógyszerterárok.

KALOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A gázlámpa árnyékában. CORSO: Egy csók és más semmi. Tolnay, Jávor zenés vigjátéka. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

RIO: Egy csók és más semmi. Zenés vigjáték. Főszerepben Jávor, Tolnay, Mály. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL: Bocsnát, hogy élünk. SELECT: Rettetg a gyilkos. URANIA: Örökké visszatér...

A NAGYBANYAI GETTÓ MOTONŐJÉT, Rogozsán Rozália nagybányai születésűt, aki megkínózta az üldözőket, akikről elrabolta értéktárgyait is, a szatmári törvényszék 6 hónapi fogsárra és 4 millió lej pénzbüntetésre ítélte.

SPORTÉLET

5 városban rendezik meg az Ifjúsági Szövetség országos bajnokságát

KOLOZSVÁR. — Az Ifjúsági Szövetség szombaton és vasárnap öt városban: Kolozsváron, Temesváron, Brassóban, Ploestiben és Galacon rendezi meg az ifjúsági országos sportbajnokságokat öt sportágban: labdarúgás, ökölvívás, atlétika, röplabdában és asztaliteniszben.

Kolozsváron a bajnokságok küzdelméi az Egyetemi Stadionban szombaton reggel fél 9 órakor a labdarúgó mérkőzésekkel kezdődnek, amelyek lebonyolítása közben mind délelőtt, mind délután atlétikai és ökölvívás verseny lesz. Vasárnap délelőtt a labdarúgó osztályozó mérkőzéseken kívül asztalitenisz és röplabda mérkőzés lesz, majd a délutáni döntőmérkő-

zések után torna- és ökölvívó-bemutató, amelyen 12 ifjúsági egyesületen kívül a Dermata és a FK7-SE versenyzői is részt vesznek. A kétnapos bajnokságokon a következő egyesületek vesznek részt: Progresul (Dés), Victoria (Beszterce), Bernáth Andor Egyesület (Marosvásárhely), Filimon Sárbu Egyesület (Lucsosenztváros), Horea (Gyulafehérvár) és Olimpia (Kolozsvár). A Temesváron megrendezendő bajnokságokon: Nagyvárad, Szatmár, Resica és Lugos legjobb ifjúsági versenyzői indulnak. Az egyes városokban a győztes versenyzők és egyesületek augusztus 8-a és 10-e között játszzák le döntő mérkőzéseiket Bukarestben.

Ma kezdődnek meg Marosvásárhelyen Erdélyi teniszbajnokságai

MAROSVÁSÁRHELY. — A Marosvásárhelyi Tenisz Liga rendezésében ma, pénteken délelőtt kezdődnek meg Erdélyi teniszbajnokságainak küzdelméi. Öt város: Arad, Temesvár, Nagyvárad, Kolozsvár és Marosvásárhely legjobb

Ma kezdődnek meg Marosvásárhelyen Erdélyi teniszbajnokságai

versenyzői küzdenek az egyes csoportokban a bajnoki címért. A versenyen Kolozsvárról a Dermata, BEAC, CFR, Haggibhor és az Universitatea legjobb női és férfi játékosai vesznek részt.

SPORTHIRADÓ

A DERMATA üzemi labdarúgó bajnokságai, amelyek 10 csapat részvételével július 15-én kezdődtek meg, szeptember 13-án fejeződnek be. A labdarúgó bajnokságok sorsolása a következő: Július 19-én: Műszak II.—Cipőgyár III., Cipőgyár I.—Talpgyár. Július 22-én: Palota—Gépszij. Július 26-án: Cipőgyár II.—Felsőbörgyár. Műszak I. A—Cipőgyár III. A mérkőzések további sorrendjét később közöljük.

A USZÓ LIGA kolozsvári kerülete péntek este fél 7 órakor ülést tart, majd 8 órakor vizilabda bírótanfolyam kezdődik az OSP helyiségében.

A DERMATA SPORT EGYESÜLET ma, pénteken délután fél 6 órakor az egyesület Szabadság-tér 22 alatti helyiségében választmányi ülést tart, amelyre az összes tagok és szakosztályvezetők pontos megjelenését kéri.

Az Universitatea labdarúgócsapata vasárnap Besztercen játszik a CSSB együttesével barátságos mérkőzést.

Eladó fogorvosi szék és egy műszertartó szekrény.
Cím Aliat Press Publicitas Kolozsvár, Szabadság-tér 29 szám.

Házhelyet, telket keresek megvételre.
Cím a kiadóban.

ADAS-VÉTEL
VESZEK a legmagasabb napi áron, csakis kifogástalan állapotban lévő karikahajós varrógépeket, varrógépféjeket, varrógép-lábakat, alkatrészeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 5386
OSSZEHAJTHATÓ sodronyág, matrac, paplan, márványlapos kredenc asztallal, székekkel, függőlámpák, karnis, konyhakredenc, stélázi, pléh mosdógarnitúra, jégsczkrény, fejsze, női cipő eladó. Petru Maior (Arany János)-utca 6, ajtó 4. 5862
NSU 100-as motorkerékpár jó állapotban eladó. Pollák, Krizsbai-utca 42. 5869
VESZEK ruhákat és egyéb értéktárgyakat. Pollák, Krizsbai-utca 42. 5870
ELADÓ varrógép. Szent György-tér 4, házfelügyelőnél. 5872
KÉTHENGERES levegősűrítő kompresszor eladó. Kapás-utca 7. 5921
"ARAGAZTARTÁLYT" keresek megvételre. Kolozsvár, Malom-utca 32, I. emelet. 5920
IRÓGÉP eladó jó állapotban. Csifóné, Teleki-utca 13, szuterén. 5911
IRODAI irógép olcsón eladó. Szent-egyház-utca 30. 5910
SÜLLYESZTŐS, jó állapotban lévő varrógépet keresek megvételre. Cím a kiadóban. 5907
ELADÓ egy csónakos varrógép, egy konyhakredenc, egy divány és egy szőlen bármilyen elfogadható ártért. Szabadság-tér 27, I. emelet. 5897
RÁDIO modern, új típusu, kitűnő állapotban, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5957
VESZEK jó állapotban lévő esztrogápadot. Értekezni "Globus", Mária királyné-utca 38. 5972
TÁSKAIRÓGÉPET veszek. Antal, Florilor-utca 18. Délelőtt 8—10 és délután 1—4 óra között. 5985
NÉGYHENGERES régi "Ford", csukott autós, jó gumikkal venne utazó. Címet kérem leadni Mária királyné-utca 40, üzletben. 5965

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cím a kiadóban és jelíges leveleknél 5000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg-hirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint 5000 lej. Keretes hirdetések 4000, 5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyilttér szavankint 10.000 lej.

HASZNALT női és férfi kerékpárt veszek. Horea-ut 38. I. emelet, 10. ajtó. 5958
FÉRFI vagy női kerékpárt jókarban vennék. Elemeért is. Horea-ut 97, Barabás vasúztér. 5960
ELADÓ 2 tölgyfa pult és egy por-szívógép. Chiorean, Gospodarilor (volt Földész)-utca 32. 5062
MÁRKÁS modern fotógépet vennék. Érdeklődni "Libertas", Mária királyné-utca 40. 5965
ELADÓ kombinált festett szekrény, cserépkályha. Terhes Gyula-utca 17. 5067
KÜGGETT villanykörteket, ceriumot, vasesztrogápadot, képeket, ócska hegedűket és egyéb tárgyakat veszek. Ugyanott Dictionarie du peitres de Beneziti szó-tárakat. Jókai-utca 3, 14. ajtó. 5944
ELADÓ Werthim kassa vasból, kifogástalan fekete féli öltöny közéletre, ure, uj 42-es férfi cipők, áramfejlesztő dinamó. Érdeklődni Karl Marx-utca 2. 5951
VENNÉK jókarban lévő bőrdönt. Lehet bőrből is. Petőfi-utca 16. 5953
ELADÓ egy lemezjátékos. Petru Maior-utca 17, (Volt Arany János-utca). 5969
OVÁLIS nagy tükör és egy felöltőnek való tiszta gyapjúanyag eladó. Értekezni Dézsma-utca 5. 5938
ELADÓ modern fehér sportkocsi jó gumikkal. Szabadság-tér 11, házfelügyelőnél. 5945
PAPLAN, antik ágy sodrony betéttel, könyvek, székek, férfi cipő, stb. eladók olcsón. Timár-utca 2. 5974
EGY ebédlőberendezés, egy kis fényképezőgép eladó. Értekezni Nagy szabónál, Cloaca (volt Bánffy)-utca 1. 5977

Autósok és malmosok!
Bármilyen szakszerű **hegesztést** garancia mellett vállalunk. **Boldog-utca 14.**

KISEBB nagyobb üvegballonok, bádogedények, gázkályhák, szekrények, rezisztív stb. eladók. Értekezni Dézsma-utca 5. 5938
ÜZLETI létra olcsón eladó. Timár-utca 2. 5974
8 DARAB új, modern ablak, Esslingen rollós tokkal, különböző méretű új ajtók, 1 darab 32x6 külső gumi eladók. Hentes segédet felveszek. Bezerédi-ut 14. 5976
UNIVERZÁLIS rádió modern, Philips olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5957
ALLAST KAPHT
LEÉPITETT munkásokat azonnal felvesz a kardosfalvi téglagyár földmunkára és egyéb munkákra. Szabadság-tér 21. 5831
KERESEK 3 éves gyermek mellé komoly nevelő kisasszonyt, aki Bukarestbe elmenne erdélyi családhoz. Crisan-utca 5, Lengyel szanatórium 29. számú ajtó. 5923
ASZTALOSSEGEDET felvesz Wolff asztalosmester, Horea-ut 5. 5909
FÉMCSISZOLÓKAT azonnalra felvesz rézöntőde. Munkási-utca 56, az állomás mellett saroképület. 9525

INTELLIGENSEBB, perfekt főzni tudó nőt alkalmaznék kisebb háztartásom vezetéséhez. Érdeklődni vasárnap és csütörtökön 5—6-ig. Cím a kiadóban. 5968
LOÁPOLASHOZ értő éjjeli őrt azonnali belépésre keres Transcolectiv szállítási vállalat, Horea-ut 108. F. EGYEDÜLLŐ, középkorú, főzni tudó nőt azonnal felveszek. Róza drogéria, Szabadság-tér 27, 4—6 óra között. 5949
KERESEK rövid időre munkanélküli asztalost. Van műhely és szerszám. Malajli-utca 57, emeleten. 5943

ALLAST KERES
FÉRFI harisnyajavítást, két párból és harisnyaszemfeszítést vállalok. Pata-utca 86. 5960
SPÁRGA és gyékénytalpu szandál-ok készítek minden fajtajut, nő, férfi és gyermek részére. Kombinó, alsónadrág, férfiingek, hálóingek, (himzett), pizsamák, fehérmű garnitúra melltartóval varrást vállalom. Forduló-utca 2, emelet. Doamna Jonita. 5942
SZÜCS munkát vállalok. Cím a kiadóban. 5939
RUHAVARRÓNÓ házhöz ajánlok. Cím a kiadóban. 5939

INGATLAN-LAKAS
VÁROS szélén keresek telket, esetleg kisebb házzal. Cím a kiadóban. 5948
SZOBA, konyhát, vagy egy szobát üresen keresek. „Költségeket téríték” jelíggre. 5900
CUKORKA és élelmiszerüzlet forgalmas helyen a belvárosban átadó. Cím a kiadóban. 5928

Táblás celluloidot
0,5—1,5 mm vastagságban magas áron **veszek**
Mária királyné-utca 9, üzlet.

MEGVÉTELRE keresek azonnal beköltözhető, iparüzemnek alkalmas, különálló, nagyobb telken lévő házat, lehetőleg Budai Nagy Antal-utca és a Dermata között. Érdeklődni Jókai-utca 2, I. emelet, 17. ajtó. 5876
SZOBA, konyha komfortos lakószobát elcserelném hasonlóval, vagy egy szoba és speizszal, közel a törvényszékhez. Cím a kiadóban. 5963
KOLOZSVÁRI magánház félrészemet elcserelném budapesti 2 szoba komfortos, beköltözhető öröklakással, esetleg eladnám. Cím a kiadóban. F. 5942
ELADÓ 2 szoba komfortos, belvárosi beköltözhető öröklakással. Esetleg elcserelném hasonló marosvásárhelyi házzal. Érdeklődni Horea-ut 96. 5959
KBT fiatal leány szerény családnál lakást keres a belváros közelében. „Elsej” jelíggre a kiadoba. 5140
ELADÓ két ház hely a Budai Nagy Antal-utca végén. Értekezni a Dónát-ut 55 alati. 5878
ÁTADÓ régi, bevezetett fűszerüzlet italmérővel, vagy valamelyik ellátószerv vezetését vállalom. Cím a kiadóban. 5975
REGI bevezetett élelmiszerüzlet átadó, esetleg más üzletnek. „Központ” jelíggre. 5973

A máramarosszigeti és foksányi
táborban lévő hadifoglyok részére
üzenetet átvesz a Világosság szerkesztősége
minden délelőtt
10—12 között.
Csak készen megírott üzeneteket fogadunk el!

Maniu azonnali letartóztatását

és az uszító „Dreptatea” betiltását

BUKAREST. — Az egész ország közvéleményét megdöbbentette és egyben mélységesen felháborította Mihalache és a Maniu féle nemzeti parasztpárt...

kerülnek napfényre. Megállapítást nyert, hogy a nemzeti parasztpárt alelnöke és cinkosársai reggel 7 órakor akartak a botrányos megvesztegetéssel szerzett katonai repülőgépeken elmenekülni az országból.

akadályozta a gyáva szökést. Jellemző, hogy a szökevényeknél 2 géppuskát, renthetetlen értékes szőrméket, ritka ékszereket, nagymennyiségű külföldi devizát és külföldi értékpapírokat találtak.

Jellemző az is hogy a menekülők legfőképpen ruhákat, valamint szmoking és frakköltönyeket is becsomagoltak. A menekülést két IAR 1939 típusú katonai repülőgépen akarták végrehajtani.

Példásan büntessék meg az országárulókat

A mélységes felháborodást, amely az országáruló nemzeti parasztpárti politikuskok ellen kirobbant, igazolja, hogy a letartóztatás hírére a fővárosi munkásság tízezres tömegei tartottak hatalmas négygyűléseket, követelve a nemzetárulók: Mihalache, Penescu pártfőtitkár, a véreskezű Ilie Lazar és Carandino, a bujtogató lapvezér példás megbüntetését, valamint a szellemi felbujító, Iuliu Maniu azonnali letartóztatását és a nemzeti parasztpárt bukaresti lapjának, a „Dreptatea”-nak betiltását.

kodtak és a gyülesterembe siettek. A kétkézű dolgozók és a haladószelemű érdeklőségek tízezerei gyűltek össze az üzemek és gyárak gyülestermeiben. Rövid, 10-15 perces üléseken ismertették a szónokok az eseményeket. Valamennyi gyűlésen erősen követelték az árulók példás megbüntetését, Iuliu Maniu és büntetésének azonnali letartóztatását és a „Dreptatea” című lap betiltását.

Az összes rögtönzött gyűléseken egyhangú lelkesedéssel határozatot fogadtak el, amelyben köszönetüket nyilvánítják Teohari Georgescu belügyminiszternek a

manista-féle összeesküvés és szökési kísérlet leleplezéséért és megakadályozásáért, elhatározva egyben a rendíthetetlen harc folytatását a demokrácia megerősödéséért és támogatva a kormányt a Kommunista Párt országhelyreállítási munkatervének megvalósításában.

Elhatározták azt is, hogy vállaltat munkával fogják fokozni a termelést és éberan fognak figyelni a reakciók és szabotálók romboló és káros tevékenységének megakadályozására. Végül üdvözlő és köszönő táviratokat küldtek Teohari Georgescu belügyminiszternek.

A letartóztatott manista vezetők kérdése a minisztertanács előtt

BUKAREST. — (Tudósítónk telefonjelentése.) A kormány tagjai ma, pénteken délelőtt minisztertanácsot tartanak, amelyen Groza miniszterelnök beszámol a bulgáriai ut eredményeiről, majd minden biznnyal a szökést megkísérelt és letartóztatott nemzeti-parasztpárti politikuskok ügyét is meg tárgyalják.

Valószínűnek tartják, hogy Teohari Georgescu belügyminiszter a képviselőház pénteki ülésén is beszámol a letartóztatások körülményeiről és előzményeiről. A letartóztatott nemzeti-parasztpárti politikuskok kihallgatása tovább tart. Illetékes helyen úgy tudják, hogy rövidesen újabb közlemény jelenik meg, amely

részletesen ismerteti az egyes letartóztatottak bűnleírómát.

A KOLOZSVÁRI VASUTASOK IS MANIU LETARTÓZTATÁSÁT KÖVETELIK

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári vasuti műhelyek munkásai és tisztviselői csütörtök délután az Országhang termében nagygyűlést tartottak, amelyen foglalkoztak Maniu akadémikus szökési kísérletével is. A gyűlés táviratban üdvözölte a belügyminisztert Mihalache és büntetésének elfogatásáért és követelte cinkosai megbüntetését, valamint Maniu letartóztatását.

Ünnepélyesen fogadták a Szófiából hazaérkező kormányküldöttséget

BUKAREST. — (Tudósítónk telefonjelentése.) A Szófiából hazaérkező kormányküldöttség külön vonata déli fél 12 órakor érkezett meg a Filaret-pályaudvarra.

Az állomáson Traian Savulescu földművelésügyi miniszter, aki távollétében helyettesítette a miniszterelnököt, üdvözölte a kormányküldöttséget. Szavaira Groza miniszterelnök, Tatarescu külügyminiszter és Gheorghiu-Dej ipar- és

Kereskedelemügyi miniszter válaszolt. Hangoztatták, hogy a Szófiában aláírt egyezmény szilárdan megalapozza a két dunai nép barátságát.

Teohari Georgescu belügyminiszter rövid beszédben ismertette a küldöttség távollétében történt eseményeket, köztük a külföldre szökni készülő nemzeti-parasztpárti vezetők letartóztatását. Beszédének ennek a részénél a tömeg Maniunak és társainak a letartóztatását követelte.

A hazaérkező kormányküldöttség fogadásánál a magyar parlamenti csoport több tagjával képviseltette magát. A miniszterelnök az üdvözlések után a jelenlévő MNSz képviselőkhez lépett és megköszönte, hogy a romániai magyar nép képviselői is megjelentek a fogadásánál. Elmondotta, hogy legnagyobb öröme Szófiában is találkozott magyarokkal, majd hangoztatta a román-magyar együttműködés nagy fontosságát.

A képviselőház nem tart nyári szünetet s gyors ütemben letárgyalja a gazdasági törvényjavaslatokat

BUKAREST. — A képviselőház — rövid szünet után — július 15-én újlag megkezdte működését. Egyes politikai köröknek az a feltevése, hogy a törvényhozóház gyors ütemben letárgyalja a még napirenden lévő és főleg gazdasági vonatkozású törvényjavaslatokat és ezután megkezdheti foszszabott nyári szünetét, nem bizonyult valószínűnek. A képviselőház nem tart nyári szünetet, hanem

folytatja működését egész szeptember 1-ig.

A bukaresti kánikulai hősségre tekintettel, lehetséges az is, hogy e hét végétől kezdve újabb 10 napos rövid szünet lesz, amely után letárgyalják és törvényerőre emelik mindazokat a törvényjavaslatokat, amelyek az ország újjáépítését, gazdasági helyreállítását és szociális jólétének fokozását hivatottak megvalósítani.

tonna nyersgyapot érkezett a Szovjetunióból. Ebből a mennyiségből 400 tonnát átadtak a Nemzeti Szövetkezeti Intézetnek, az INCOOP-nak, amely a szovjet gyapotot a belvárosi szövőipari vállalatoknak adja tovább feldolgozásra. A megmaradó 300 tonnából a hadsereg fehérnemű-szükségletét fedezi.

ÉSZSZEPESITIK AZ EGYE-TEMI ÉS FELSOBB OKTATÁST

A minisztertanács miniszterközi bizottság felállítását határozta el, amelyben az elnöki tisztséget Savulescu Traian tölti be, alelnök Constantinescu-Jasi míg C. Doicovici, az egyetemi szakszervezet képviselője, valamint Miron Nicolescu és C. Teganeanu államtitkárok mint tagok vesznek részt.

A bizottság javaslatokat tesz a nemzetnevelésügyi minisztériumnak a felsőbb iskolai oktatói tanszemélyzet létszámának csökkentésére. A bizottság hatáskörébe tartozik — többek között — az egyetemek, egyetemen kívüli intézmények tanügyi feladatainak elkerülése, valamint az egyetemi és szabadfoglalkozású tanárok helyzetének megvizsgálása is.

Nem lehet szünetelnie az ipar és kereskedelem gyakorlását

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumban a legutóbbi időben tömegesen érkeztek be kérések kereskedők részéről, hogy engedélyezze iparigazolvaik időleges felfüggesztését és kereskedelmi tevékenységüknek hosszabb-rövidebb időre való szüneteltetését. Ez a szokatlan és nagyarányú „startózkodás” a kereskedelmi tevékenységről arra kényszerítette a minisztériumot, hogy új rendszabályokat léptessen életbe az iparigazolvány gyűjtésének felfüggesztésével kapcsolatban. Addig is, amíg az új lapokra feltehető és általános érvényű rendelet elköszül, a minisztérium egyetlen ipariga-

700 TONNA NYERSANYAG ERKEZETT A SZOVJET-UNIOBOL

A szovjet-román kereskedelmi egyezmény alapján Konstancába újabb 700

Közös román-magyar üdvözlés a spanyol szabadságharcosoknak

KOLOZSVÁR. — A Spanyol Hét keretei között szerdán este „Spanyol Estét” rendezett a Népvédelem a szervezett munkásság és a Nők Demokrata Szövetsége támogatásával a Díktóház nagyszobájában. Az ünnepi estén megjelentek az összes megyei és városi hatóságok, a szervezett munkásság és a tömegszervezetek képviselői. A hadsereget Dumitru tábornok, a harmadik katonai kerület parancsnoka képviselte.

A megnyitó beszédet Pasca Stefan egyetemi tanár mondta el. — Kevésbé és felületesen ismerjük — mondta — a spanyol népet. Spanyolország úgy él tudatunkban, mint a narancshétek és bikaciadalok békkés hazája. Kevésen tudják azt, hogy valójában a spanyol nép szenvedélye nem a rész-játékok élvezete, hanem elsősorban a szabadság iránt érzett vágy és szeretet. A spanyol szabadságharcosok lankadatlan küzdenek, mert tudják, hogy az igazság mellettük van.

Méliusz József író megkapó előadásban esztelte ezután a spanyol nép szabadságharcának történetét.

E hős népek — mondta — a szabadságharc és a kultúra vértáza a Spanyolországnak kioldjuk innen a felszabadult és testvérileg egyesült román és magyar nép üdvözlését.

A beszédek után a kolozsvári művészek spanyol dalokat és spanyol zeneszámokat adtak elő. Különösen Ursulescu Alexandru, a Román Opera tagja, Kolár István hegedűművész és Istrate Florica araták nagy sikert. A műsor utolsó számaként a Népvédelem gyermekcsoportha „Pákekonferencia” címmel hangjátékokat adott elő a közönség tetszésnyilvánításai közepette.

A mai angol és francia politika nem szolgálja az eu. ópai újjáépítés ügyét

— állapította meg Zillicus brit munkáspárti képviselő

Henry Wallace, az Egyesült Államok volt alelnöke, egy amerikai lapban foglalkozott a külföldi nemzeteknek szánt amerikai segély ügyével. Követelte, hogy a segélyt az ENSZ-en keresztül osszák szét és minden politikai jellegtől mentesen, azonnal indítsák meg a munkaterv végrehajtását. Egy ilyen átfogó terv megerősítené az ENSZ-t és megnyitná az általános együttműködés útját.

viselő, az „American News Agency” londoni munkatársának adott nyilatkozatában foglalkozott az amerikai segély ügyével. Kijelentette, hogy Marshall-terv nem is létezik és csak az európai államoknak a reménykedése a valóság, hogy amerikai dollárt kapnak a következő évi nehéz helyzet áthidalására. A brit kormányának választania kell: jobbnak tartja-e a keleteurópai kapcsolatok fenntartását kevesebb amerikai dollár ellenében, vagy sem.

A brit kommunista párt végrehajtóbizottsága hivatalos közleményben összegezte politikai irányvonalát. Sürgeti a „Marshall-politika” támogatásával való szakítást és színterül együttműködést kíván Anglia, Franciaország és a Szovjetunió között békés kereskedelmi feltételek alapján történő amerikai segítség s a Szovjetunióval, a többi európai demokratikus orszéggal.

Véleménye szerint Nagybritánia a következő 6-8 hónapban belül kénytelen lesz megjavítani gazdasági kapcsolatát a Szovjetunióval és Kelet-Európával, ami egyben a jó politikai kapcsolatok megerősítését is jelenti. A mai angol-francia politikai együttműködés a Truman-elv Nyugat-Európa-ra való kiterjesztését jelenti és nem az európai újjáépítés ügyét szolgálja.

Zillicus brit munkáspárti képviselő

Megszökött a férfiakat fosztogató szép szélhámosnő

KOLOZSVÁR. — Megirtuk, hogy a rendőrség letartóztatta Gheorghe Mariát, a veszedelmes szélhámosnőt, aki sorozatosan fosztogatta magános férfiak lakását, de még a templomokat is kirabolta. A szép szőke szélhámosnő nem sokáig volt a rendőrség foglya, mert kifogástalan módszerrel sikerült megtévesztenie az egyik fiatal rendőrfőosztályt, aki néhány pillanatra őrizet nélkül hagyta, amíg az kihallgatására várakozott.

Gheorghe Maria felhasználta a kinálkozó alkalmat és megszökött. A veszedelmes szélhámosnő kézrekerítésére a bünyügyi osztály széleskörű intézkedéseket foganatosított, de ezidőig nem sikerült a templomokat és férfiakat fosztogató szélhámosnő nyomára akadni.

LEGUJABB SPORT

Az Európa vasutas bajnokság harmadik fordulójának eredményei

RUDAPEST. — Az Európa vasutas 6 órakor az egyesületi helyiségben bajnokság harmadik fordulójában csütörtökön két mérkőzést játszottak le.

HÁZTÖMBKÖRÜLI motorkerékpáros versenyt rendez augusztus első felében a kolozsvári MOTO Club. A vezetőség felhívja az összes versenyzőket, hogy ma, pénteken este 8 órakor az Unió helyiségében jelenjenek meg.

Bulgária-Franciaország 1:0 (0:0) Nagy küzdelem.

Csehszlovákia 2:2 (2:0). A csehek csak nagy küzdelem után tudtak kiegyenlíteni.

A Vasas uszó és vízilabda csapata vasárnap Nagyváradon a Szabadság uszóversenyén vesz részt. A vezetőség kéri összes uszóit, hogy ma, pénteken délután

A Vasas uszó és vízilabda csapata vasárnap Nagyváradon a Szabadság uszóversenyén vesz részt. A vezetőség kéri összes uszóit, hogy ma, pénteken délután

Balogh Ferenc hegedű-koncertje július 19-én, szombaton este 8 órakor az Állami Magyar Zeneművészeti Főiskola dísztermében. MŰSOR: 1. Sanmartini: A-moll szonáta. 2. Bach: Chaconne. 3. Beethoven: A-dúr, on-or-hegedű szonáta. — Szünet. — 4. Paganini: 19. és 23. sz. Capriccio. 5. Kodály: Adagio. 6. Bartók-Ország: Magyar népdalok. 7. Bartók-Székely: Román táncok. Zongorán kísér: Útő Mária. Jegy k elővételben a Világság kiadóhivatalában és a Józsa Béla Athenaeumban kaphatók.